

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Négyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény:
főpénz, VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségnél. Egyébként a postahiva-
talok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
izbéli hirdetések, alk. szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
30 kr.
„Nyit-tér”-en megjelenő közlemény
minden petitor 15 kr.
Négy vagy bérmentetlenül behirdetett
hírlapok nem vétetnek tekintetbe. —
Ugyanintón kéziratok nem adatkak
vissza.

sti bizt. intézet

ég változtatás.

é. közönséget tisztelettel értesítünk
évi pünkösdtől a t. Csá-
zából, az özv. Tóth Istvánné asz-
k utca sarkán lévő 2134. sz. há-

dunk a n. é. közönség becses figyel-
münk képviselt Budapesten székelő és
RT RÉSZVÉNYTOKÉVEL BIRÓ

sti bizt. intézet

nyosabb feltételek mellett:
gy robbanás által ke-

szteség ellen;

ók és butorok, tükör

ellen;

mindennemű terményekre nézve;

ére mindennemű módozat szerint.

k tehát a n. é. közönséghez azon

titásis bármely ágában előforduló

igénybe vétele mellett — tekinté-

biztosító intézetünkhöz fordulni

nyakkal hozzánk forduló feleknek

nyeket nyújtani készséggel ígér-

alappal bíró biztosító társulat

rtfogását kérve- vagyunk

sztelettel,

sti bizt. intézet

öksége BEKÉNY.

gy siberrel használt

osó por

dix saponaria) tisztán őrlve, valamint

appangyóker legolcsóbb árakon kapható

N. és TÁRSÁNÁL

ut 4. szám.

íttele, és pedig: gabona, liszt, olajos

é, mezei, erdei, legelői és gazd. magvak.

szér finomított repceolajat, gyár- és gépolaj-

Carbolinum-teintolaj.

amerikai petrolum, rizs és minden

behozatala.

CZÍPÉSZ-ÉNYV.

en; ppitér, szappangyóker, paprika,

mag és hamuszir.

és műviaszgyár főgőgnöksége.

éz, török szilva, szilvaiz (lekvár),

nyoró. Bizományi üzlet bor, szilvium

lapítottatott 1848. évben. (173.)

telmében a záloglevelek külön biztosíték

képezik:

a) A részvénytőkéből a záloglevél

lesőnyüzlet javára elkülönített és külön

zelt biztosító alap (jelenleg egy millió

) —

b) az összes lekötött jelzálogokra,

lyeknek alapján záloglevelek bocsátás-

ak ki, a záloglevél-tulajdonosoknak

lvánkönyvileg feljegyzett elsőbbségi

a. —

Tekintve ezenkívül, hogy az inté-

záloglevelei még névértéken alól ál-

ak, — s árfolyamhullámszámának nincse-

alávetve, — azokat a legmellegebb

lhatjuk.

gyar leszámítoló- és pénzváltó-

bank

BUDAPEST, Dorottya-utca 8.

(165.)

Ellenzéki szónokok.

Debreczen, május 25.

„Nincs könnyebb — mondja a kormány — mint ellenkezni, gáncoskodni”; csekély igazság rejlik az állításban, mert hiszen van-e tökéletes valami, mit egyik vagy másik oldalról megtámadni ne lehetne?

Bizonnyal a mit ember alkot, az hiányos minden körülmények között. Am ha kiindulási pontul elfogadjuk is, ne kívánja a t. kormány, hogy arra a következtetésre jussunk el, melyre ő jut, nevezetesen, hogy az ellenkezés teljesen hiába való, sőt káros. . . .

Fényesebben nem bizonyított még be tények által, hogy az ellenzéknek nagy feladata, nagy kötelezettsége van, mint épen a jelen képviselőházi ülések alatt.

Egy elvakult kormány, támogatva egy minden tekintetben meggyurt, a szolgáltságig leigázott párt által nem tekintve a nemzet legéletbe vágóbb érdekeit, sőt e nemzetnek épen létkérdése ellen akar keresztül vinni dolgokat, melyek a jövőre való tekintetből több jelentőséggel bírnak egy vesztett csatánál, mert rést nyitnak az alkotmányon.

E kormány álokoskodásokkal, rémképekkel áll elő, ezzel palástolja gonosz szándékát, s a bevégzett cselekményekre hivatkozva, kívánja, hogy megszavazza a képviselőház előterjesztését.

Ha a történelem nem volna, ha a késő időkben bekövetkező számadások nem a jelen kronikájára volnának alapítva, úgy bizonnyal mi feladata sem lenne az ellenzéknek. De van törvény, mely a mátiól függeszti fel a hoinapot, törvény, mely megvesztegethetetlen szigorral kéri számon az egyestől, a nemzetektől, mit és miért cselekedtetek?

A képviselőházi ellenzék fel fogta hivatását és hogy mennyire érzi kötelességét, mutatja a szónokoknak egész sorozata, kik egytől egyig lelkesítve az igazság védelmében rejő erőitől — mint egy-egy kherub dörgik a kormánynak tülebe bűneit és a netovábbot.

Az ellenzék részéről kimondott beszédekben van nem egy, mely bármely más kormánnyal szemben felesleges volna, de ne feledjük, hogy a Tisza-kormány görcsös kapaskodása a bársonyszékhez, nagyon igazoltak és nagyon is gyengeszinbe tüntetik fel még e heves támadásokat is, és ne feledjük, hogy a romlott levegőt csakis menydörgés és villámok tisztíthatják meg.

Am ezen beszédek mellett hangzanak el olyanok is és pedig nagy számmal, melyek részben jogi, részben politikai, részben pedig nemzetgazdasági szempontból, a magyar nemzet jelen politikai fejlettségének örök idősig fenmaradó remek tanui lesznek.

Miért említük a Szilágyi De-

zsó, az Eötvös Károly, Helfy, Bartha stb. által tartott beszédek, a melyeknek ereje a szó szoros értelmében megdöbbentette a kormányt és elbizakodott pártját?

De midőn az igazság mellett harcolva testtel lélekkel hivatásának megfelel az ellenzék, egy igen igen fontos szolgálatot is teszen az ügynek.

Tisza Kálmán kit „alólról megbuktatni nem lehet” nagy maga biztában elámitotta a koronát, hogy ő mindent képes tetszése szerint keresztül vinni a magyar parlamentben, — és ez ámitásban gyökerezik dolyfe, hatalma. Ime a korona lát-hatja, hogy még a bevégzett dolgokat sem könnyű keresztül erőszakolni, ha ez ellenzék erőt fejt ki, ha hivatását betölti. —

Es az erószak nagyságából az akadály hatalmas ellen állásából meggyőződhetik, a visszaélésről mely jó hiszeműségével üzetett, azon ember által, aki elég nemtelen volt megtagadni nem csak a tant melyet évekig hirdetett, de azt a gyalázat tanával bekevernii sem utálja.

Udvözöljük az ellenzék szónokait, kik nagy hivatásuknak teljes magasiatára emelkedtek!

— A mosdás. Németh Albertnek Molnár György dohanygyére vonatkozó vádjaira Schosberger szállító „nyilatkozik” a pénzügyminiszterium érdekeiben. Minde-nenek előtt tudni kell, hogy Schosbergernek, mint dohanyszállítónak a pénzügyminiszteriummal jó lábón állni nagyon érdekében van; de különben a nyilatkozatában felsoroltak lényegükben megegyeznek a Németh Albert vádjaival, s így a kormányparti lapok azon kapkodása, hogy a Molnár György-féle ügyet e nyilatkozattal igyekeznek takarni, kárbavész, — mert a visszaélés megmarad visszaélésnek. —

Hasonlóképen mosdatják a Nagy György szennyését, s a helybeli „Eilenör” tegnap különösen ajánlja figyeimünkbe, hogy azon járás községei, melyben ő a jó s z a g i z a g a t ó — bizalmat szavaztat neki. — Hat mindez nem képes Nagy György urat rehabilitálni. — Nagy György urért köszönetet szavazhattak a pénzügyminiszternek saját alárendelt emberei, de ez nem elegendő arra, hogy az ország szemében kedvező világitásban tűnjék fel.

Nem azt kívánja a közvélemény, hogy ilyen mosakodásokkal akarják tisztázni a szennyest, hanem azt, hogy ilyen pajtáskodásokból kifolyó dolgok meg ne történhessenek. Azt kívánja a közvélemény az ország felelős kormányától, hogy az erkölcsök tisztaságának rovására ilyen üzemeket megtörténni ne engedjen.

— Kairóból folyton nagyon komoly hírek érkeznek ide. Az egyiptomi miniszterek minden áron törésre akarják a dolgot juttatni s a legzselőbb katonai intézkedésekkel fenyegetőznek, ha a francia-angol hajóraj haladéktalanul vissza nem rendeltetnek. Ezt kategorioze követelik, de az idegen konzulok ép oly kategorioze

visszautasítják a kívánságot. A helyzet föltötte aggasztó s az összelütközés csaknem kikerülhetetlen.

A tárgyalások, melyek a konzulok és a kormány közt folytak, tökéletesen hajótörést szenvedtek. A miniszterek elhatározták, hogy elvetik Monge javaslatait és nem folytatják a tárgyalásokat, a míg a hajórajt vissza nem hívják. Elhatározatott továbbá, hogy tetteles katouai intézkedések fognak tétetni.

Diplomáciai körökben az a hír szárnyal, hogy Angolország és Franciaország elhatározta, hogy ultimátumot fognak intézni Egyiptomhoz. Visszautasítás esetén Franciaország abbanhagyná ellenzését a török csapatok partraszállítása iránt.

— A bosnyák vitában feliratkozott kormányparti szónokok a szabadelvű klub határozata folytán kitöröltették magukat.

Országgyűlési levél.

A tiszta-eszlári leány.

A tegnapi ülésben Onody Géza az oroszországi zsidók betelepítése ellen szólva, egy esete hozott fel, mely roppant izgatottságot keltett a házban, s azon kívül, s ha az igaznak bizonyul, újabb fegyver lesz a zsidó gyűlölet kezében, és pedig hatalmas.

Solymosi Eszter nevű 14 éves leányt édes anyja elküldte a boltba vásárolni. De a leány nem tert vissza többé. Keresték mindenfelé, hasztalanul. Végre az anyja a törvényeséknél feljelenté a dolgot. A vizsgálat folyamán állítólag az tűnt ki, hogy Solymosi Esztert a zsinagógában összegyűlt zsidók ölték volna meg, hogy véret a szertartáshoz felhasználják. A tiszta-eszlári sakter 6 éves fia maga is ezt vallotta.

Ezt az esetet hozta fel Onody a képviselőházban. — E história oly borzalmasan hangzik, hogy első pillanatra kétkednünk keil benne, de egyszersmind a legszigorubb vizsgálatot kell sürgetnünk, hogy a dolog mibenléte kiünnyék, — s a közvélemény lecsillapodhassék.

Egy új jelenség tűnt fel a házban, általános figyelmet és hatást keltett beszédjével: Bartha Mikló s, a függetlenségi párt tagja. A lapok pártkülönbség nélkül meg-egyeznek abban, hogy Bartha Miklós pártját ritkító szónok, ki egészen simán, finoman tárgyalja a kérdést, miáltal aztán épen ellenfelei sorai-ban kelt legnagyobb hatást, siettek is vele kezét szoritani a szabadelvű párt padjairól.

A tegnapi ülés szónokai Mezei Ernő, Mukics Ernő Kerekes Agost és Moc s á r y Lajos voltak, mindnyájan nagy hatással szólva a bosnyák politika ellen.

Az ülés végén Istóczy Győző terjesztette elő interpellációját a tiszta-eszlári eset tárgyában. —

A lázadás költségei.

Mezey Ernő úgy látja, hogy a miniszterelnök bebizonyította, hogy a politika

néha a nyelvtudományra is szorul. A ház a francia dictionnaireból tudta meg azt, hogy az annexió, vagy okkupáció kérdése rég eldöntött kérdés. Jókaitól tudta meg azt, — hogy ott a keleten tulajdonképen egy rémes titkos hatalom működik. — a melynek nincs közönsége még a Balkán keresztény népeivel sem, és még is elég hatalommal, elég pénzzel rendelkezik, hogy államokat felforgasson és bennluket is veszálybe döntön. Meglehet, a legközelebbi bosnyák vita alkalmával arra is szükség lesz egyfelől Müller Miksának a szanszkrit nyelvtanulmányaival és másrészt az egyiptomi álomfejtő könyvvel is felfegyverkezni. (Derültség a szelsőbaloldalon.)

De szóló azt hiszi, hogy a politikai igazság felismeréséhez a logika szükséges. (Igaz! Ugy van! a szelső baloldalon.) Ha azt kérdezzük: fenyeget-e bennünket a szlávizmus részéről veszély? e kérdésre a válasz az, hogy igen is fenyeget, csakhogy ezen veszélynek a fészke nemis Stambulban, hanem Bécsben. (Élénk helyeslés a szelső baloldalon.)

A Habsburg-dinasztának századokon át az volt a tradíciója, hogy a germanizáció érdekében fenyegette Magyarország állami létét. Ez most megváltozott. — Most új korszak kezdődik, — most a szlávizmusnak hódol a monarchia szláv missziójának korszaka. (Igaz! Ugy van! a szelső baloldalon.) Es a mi a jelen politikában sajátságos, mi magyarok eszközüit engedjük magunkat felhasználtatni a délszlávok leigázására, hogy majdan a szlávok eszközüit szolgáljanak a mi állami létünk megrottására. (Igaz! Ugy van! a szelső bal felől.)

A „divide impera” elvének sohasem volt még tökéletesebb az alkalmazása, mint a monarchia jelenlegi politikájában. (Igaz! Ugy van! a szelsőbaloldalon.) És azért soha se vegye senki rozsz néven a szelsőbaloldalt, hogy ha némi rokonszenvet érez a déli szlávok iránt, a mikor ók nem akarnak az osztrák kabinet politikai eszközei lenni. (Igaz! Ugy van! a szelsőbaloldalon.)

Hát ha majd egykor az idők gyümölcsei meglesnek erielve; ha talán az új határorvidék be lesz rendezve Boszniában és onnan egy új Jelacich fog reánk törni; (Élénk tetszés a szelsőbaloldalon.) ha majd Bécsben ölekezni fognak a bosnyákokkal: hol lesz akkor a miniszterelnök? (Tetszés a szelsőbaloldalon.) Talán azt is megfogja várni, hogy újra egy Récsy Ádám szerepében lássa őt az ország.

Ha van az 1848-iki eseményeknek valami tanúsága, ez az, hogy a magyar nemzetiségnek ne engedjék magukat feláldoztatni a kabinet-politikának. (Helyeslés a szelső baloldalon.) S ha most — így folytatja — bennünket szomorú sejtelmek töltönek el; ha újra látjuk azon véres árnyakat magunk előtt feltűnedezni: akkor éreztük, hogy mi kötelességet teljesítünk, midőn ezen politika ellen küzdünk. Mert ha egyszer a vér mámorából ki fogunk jőzanodni, ha majd az összevesztés munkája meg fog szünni: halálal fogunk viszszaemlékezni azokra, a kik a szabadság zászlóját lobogtatták, annak elveit hirdették, s talán örökre megmentették a magyar nemzet misszióját. (Helyeslés a szelső baloldalon.)

Nem fogadta el a törvényjavaslatot, hanem csatlakozik a közlvéleményhez.

Mukics Ernő nem kíván a delegáció eljárásának bírálatába bocsátkozni. Politikai pártállásánál fogva veszedelmes intézménynek tartja a delegációt s azt hiszi, hogy ezt Szilágyi nagy beszédében maga is bebizonyította. A követet keleti politikát helytelennek tartja, s ha a miniszterelnök azt állítja, hogy az ország jogait megvédi felsőbb helyen, megjegyzi, hogy ezen országnak van két sarkalatos joga, melylyel még rendelkezik. E két jog így hangzik hallgass és fizess! (Élénk helyeslés és tetszés a szelsőbaloldalon.)

Átérve a törvényjavaslatra, kijelenti, hogy azt két szempontból nem fogadja el: pénzügyi és politikai szempontból. Nem akar kiterjeszkedni a hadászati szempontra, mert nem akarja Mammusit Lázárt babérráit megfosztani. Az ország legbiztosabb védelme a nemzet lelkesedése valamely ügyért s az eszme, melyért küzdeni mindenki kész. Tiltakozik azon vád ellen, mintha a függetlenségi párt, midőn az okkupációt elítéli, a pánszlávizmust mozditja elő. A függetlenségi párt sohasem fog rokonszenvenni szabad népek elnyomásával. Hivatkozik azon tradícióra, mely a magyar nemzetet a trónhoz csatolta, hűségben és védelemben. De a tradíció nem szól arról, hogy ezért valaha jutalom, vagy elismerés lett volna osztályrésze. (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon.) A nemzet sokszor vérzett oly csatákban, melynek nem az ország, hanem a dinasztia harcra volt. Az okkupáció is nem a nemzet érdeke, hanem a dinasztia érdeke; nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

Kerekas Ágost annak az eszmének adott kifejezést, hogy a bosnyák politikára való költészek csak a kormányparti képviselők kerületeire vettessek ki. Kijelenti, hogy Eötvös és Szilágyi indítványait fogadja el.

Mocsáry Lajos úgy látja, hogy többé nem az occupációról, hanem egyszerűen az annexióról van szó. Így határozta el ezt a legfelsőbb körök, s így kívánja az udvar terjeszkedési politikája: „Politik meines Hauses!“ Az ilyen családi és házi politikának párját szóló csak a középkorban látja. Szól ezután a kormánypolitika hazudozásairól.

Élénk figyelmezteti szót e kifejezés helytelen voltára.

Csanády Sándor közbejött: Hát ne hazudjanak!

Élénk: Határozottan megkövetelem Csanády úrtól, hogy hallgasson, mert nincs joga szólani. (Élénk helyeslés jobbról.)

Mocsáry Lajos beszédét folytatva, kijelenti, hogy ő a hazudozások alatt a sophismákat érti.

Fájlatja, hogy ezen gyászos politika keresztültivitelére éppen magyar emberek vállalkoztak. A miniszterelnök beszédére átérve megjegyzi, hogy azon kijelentésen miszerint az ország jogait nem szükséges védeni, mert azt nem támadja meg senki, nem csodálkozik azon nézetek mellett, melyeket a miniszterelnök az ország jogairól táplál. Ezután Dárdával és Hegedűssel polemizál; majd hosszasan időz a kompetencia kérdésénél. Eber, Hegedűs és Berzevich beszédeiből több részt olvas fel, melyekből bebizonyítani igyekszik, hogy az alkotmány és népjog semmi tiszteletben sem részestül nálunk.

Németh határozati javaslatát elfogadja, mert elég súlyosnak tartja azon eseteket, melyek a kormány ellen felhozattak, úgy hogy azok megvizsgálását szóló is szükségesnek tartja, ugyszintén Szilágyi második határozati javaslatát is pártolja, de első sorban a különvéleményt ajánlja elfogadásra. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ezután Pulszky Ágost szólalt fel.

Mit beszélt Körösy Sándor?

Tegnapelőtt megint mulattatta Debreczen 3 ik kerületének képviselője a házat.

Ideigatjuk nagyjában olvasóink mulattatására:

Körösy Sándor (Zajos felkiáltások a szélső balon: Halljuk! Halljuk!) nem teheti, hogy mielőtt a tárgy érdemére tér át, Németh Albert minapi beszédére ne tegyen észrevételeket. (Halljuk! Halljuk!) Az általam igen t. képviselő ur, így itt ezen a parton a képviselőtársaknak lekiismerete, meggyőződése a kormány önkényének vasbékői által lebilincselve van. (Élénk derűtlenség.) És ennek mintegy illusztrálásul azt hozta fel, hogy ezelőtt egy héttel egy képviselővel találkozott Debreczenben, a ki azt mondta, hogy ő nem fog eljönni Budapestre és nem fogja megszavazni a bosnyák költségeket. (Felkiáltások a szélső baloldalon: Ki volt az?) Mivel a t. képviselő ur nevet nem nevezett meg, nincs jogom egész bizossággal feltenni, hogy tiszta én rólam szól. (Hosszas élénk derűtlenség.)

Németh Albert: Én nem kontradikálok.

Körösy Sándor. De méltóztassék megengedni, hogy ha így értette a t. képviselő ur beszédemet, akkor ő bizonyosan az akkor ott aralkodott nagy zajban félre értet engemet, mert méltóztassék a helyet, az időt és a körülményeket fontolóra

venni, a hol és amelyek közt találkoztunk. (Felkiáltások a szélsőbalon: A korteskedésnél! Derűtlenség. Halljuk!) Május 10-én a képviselőválasztás alkalmával éppen akkor mentem az utcán, midőn t. képviselőtársam a biztos diadal érzetében örömtől ragyogó szemekkel (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalon oldalán) találkozott velem, mint a vesztés féllé, s ő azt a kérdést intézte hozzám, hogy: „hát te mikor jössz fel Pestre?“ En erre azt feleltem, hogy „beteges állapotom miatt megtörténhetik, hogy nem is megyek fel Pestre és nem vehetek részt a bosnyák vitában.“ — „Az lesz a te részéről a legokosabb“ — mondá ő nekem. (Élénk derűtlenség a szélső baloldalon.)

Mire azonban én azt válaszoltam: „hogy mi lesz legokosabb rám nézve, azt majd magam ítélem meg.“ (Helyeslés jobbról.) Ezzel elváltunk egymástól. És ime, t. ház, én képviselői kötelességemmel meg egyezhetőknek találtam, hogy javulván némileg egészségem, feljőjjenek ide, és a bosnyák vitában részt vegyek.

Sőt, — horrendum dictu — a boszniai költségeket (Kiterjeszti karjait és mellére üt. Zajos derűtlenség a baloldalon.) meg is fogom szavazni.

Attér ezután a Nagy Györgyre vonatkozólag mondottakra, s kijelenti, hogy Nagy Györgyöt nem is ismeri: de hogy a debreczeni harmadik választókerületben a Németh Albert által említett 44 hivatalnokra vonatkozó állítás nem lehet alapos, az kiderül abból, hogy az Európa szállodában családostól 44 hivatalnok el sem fér. (Egy hang a szélsőbalról: Annál nagyobb dicsőnség.)

Attér a dolog érdemére. Mi volt a a boszniai lázadás oka! (Halljuk! Halljuk!) Semmi egyéb, mint Oroszország batalmi terjeszkedési vágya; e hatalomnak egy zoppant terjedelmű (kiterjeszti kezét) szelendő lyukra volt szüksége. (Hosszas tartó zajos derűtlenség és éljenzés. Halljuk! Halljuk! Folytassa csak tovább a metaforát!) Ez volt oka a lázadásnak. Oroszország felállításra a bosnyákokat és ez a török birodalmat megsemmisüléssel fenyegette. Elmondja ezután, hogy az okkupációs politika feltétlenül szükséges volt ezen szempontból, s tekintettel a kért költségekre, melyeket mellőzhetlenül szükségesek tart, elfogadja a törvényjavaslatot. (Helyeslés a jobboldalon.)

Mit szült „A VÁROS ÉRDEKE“?

Debreczen, máj. 25.

Körösy Sándor, Debreczen város országos képviselője ismét mulattatta a képviselőházat. Beszélt, s maga e körülmény derűtlenségbe hozta az egész házat. A folyosókról tödültak be a képviselők, hogy el ne vesztessenek valahogy egy szót is a nagy képviselő nagy beszédjéből. A keletkezett általános csendben általános kacaj hangzott fel, s maga Körösy nem kis mértékben ütődött meg azon, hogy hát mi lehet oka annak, midőn ő a legkomolyabb dolgokról beszél, a ház egyik másik oldalán nevetni kezdenek?

Valóban, a képviselőházban annyira még nem vitte senki, mint ő. S ki tagadhatná, hogy az ő dicsősége egyuttal a debreczeni szabadelvű part dicsősége! Lám, a mi másik büszkeségünk, Kiss Lajos, avval tart, hogy az okosabb hallgat, csendesen meghuzza magát a bokorban s még harapó fogóval sem lehet belőle egy szót kivájni. Nem is részestül a Körösy Sándorhoz hasonló megtiszteltetésben, a ki halhatatlanná tette magát azon már közszájon forgó mondásával, hogy az államnak figyelemmel kell kísérni miszerint tudja: „ki születik és ki nem születik.“

Legutóbbi beszédében szintén szaporította egytel a közmondásokat, nevezetesen kistűtött, hogy „Bosznia szelendőlyuka Muszkaországának.“

No már, ha Körösy Sándor ilyen felfedezések mellett is csak képviselő marad és nem avangiroztatik miniszterelnökké, akkor nincs érdem és nincs elismerés a világon!

Harmadik választókerület! Mudrony után hová jutottál?!

FIUME.

Irta: Szekrényessy Kálmán.

I. Az északkeltől rohanó Bóra sülváltása csúdesztül; a sürtü, olomszürke fel-

hők ritkulnak, foszladoznak, széleiket pedig vörössárga színnel vonja be a kisütött törekvő, meleg nap; a kietlen Karszt hamuszintű sziklatömei, melyeket fut az élő állat és nem diszt növény, termékeny talajnak adnak helyet; a sivar kötenger helyett föltáru előttünk a gyöngéd hullámfodrokkal elborított Adria: Fiume lábainknál fekszik.

Aki Fiume partjáról nagyszerű kilátást remél élvezhetni, csaldók, mert a „Auarero“ mögött fekvő szigetek elzárják a kilátást a sik tengerre. A fiumei tengeröbölbe három csatorna vezet: a farazinai-csatorna a quarnerói-csatornán keresztül a Quarneróba; a Quarnerolo — és Maltemp-csatornák pedig a Fiumétől délre húzódo csatornák közé. Az öből közép-mélysége 180 láb; ép ily mélyek a nyílt tengerbe szakadó csatornák is. A kikötő fenék lapos és kiválóan alkalmas a horgonyozásra. A víz színe, minél mélyebb helyeken vizsgáljuk azt, kéknék, sötét-kéknék tünik föl; a sekélyeken azonban zölde. A „tengervilágítás“ nak nevezett tünemény Fiume kikötőjében szintén előfordul ugyan, de kissé elmosódva és ritkábban mint az Adria több más részén. A víz sőtartalmu; de a folyók torkolatainál a „félíg sós“ viz nagyobb területet foglal el.

Rendkívül fontos a fiumei rév minőségére nézve, hogy hullámjárása alig-alig van. A Sirokkó által felkorbácsolt hullámok a legnagyobbak; néha magasságuk a két ölet is eléri; akkor négy, öt öl szélessék és valami tizenöt, tizenhat öl hosszúságú. A Bóra hullámok jelentéktelenebbek; magasságuk nem éri el a másfél ölet. A Tramontana, Provenzali s a Mesztrál által támasztott hullámok még kisebbek. Téli közepén épúgy, miként a nyár hónapjaiban — szeptembert kivéve — gyakran több napon át, sőt hetekig tartó szélesönd uralkodik. Az apály és dagály csupán egyszer köszönt be huszonegy óra lefolyása alatt s így az nem halad együttesen a hold legmagasabb állásával. Havonkint átlag csupán két-két órai haladás levén észlelhető, csak egy év után, nem pedig, mint például, az Északi-tenger partjain, ahol földrésznél legerősebb dagály a észlelhető, már 28 nap után következik be ismét ugyanazon perczen.

Az apály és dagály közti vízállás — különbség 1-5—2 lábnyi; tehát jelentéktelennék mondható; de azért a voltaképeni tengeráramlatokat a Quarneróban is észlelhetjük.

Ha az Adria réveit tekintjük, a keleti parton levőknek határozottan föléje kell helyezniük az olasz kikötőknek, melyek egytől-egyig többé kevésbé ki vannak téve az elzátónyomásnak. Ravéna multja élesen mutat e rájuk nézve sajnos körülményre, a fenyegető jövőre. Ily csapás fogja sújtani, még pedig mielőbb, Rimint, melynek kikötője máris nagymérvben el van izapodva. Venecia, Ancona, Bari, Barletta, Brindisi, melyek nemcsak jó kikötők, de jelentékeny vasuti-állomások is, előbb-utóbb szintén Ravéna szomorú sorsára jutnak. De az olasz kikötők e körülmény miatt, a dalmát, montenegrói és alban révek a mögöttük fekvő vidék szegénysége következtében nem mérkőzhetnek Fiume nagy előnyeivel. Mögötte marad annak a sokszorosan dédelgetett Triest is, mert annak horgonyzóhelye sőt réve is sokkal zajgóbb a fiumeinál, de véike is hasonlíthatatlanul szegényebb. Ha e két várost tekintjük, az elfogulatlanul itélőnek be kell látnia, hogy a mi Fiuménkhöz képest az osztrák Triest valóban mesterséges utakon-módokon lesz fejlesztve.

Az ugynevezett „báttér“ jóval meszebb fekszik az osztrák Triesttől mint a magyar Fiumétől. Másik nagy előnye a mi révünknek versenytársa fölött, hogy a déli tengeri utak hozzá 40 tengeri mérfölddel rövidebbek mint Triesthez. Hogy a teje sen zártöblü Fiumében sokkal ritkábbak, jelentéktelenebbek és rövidebb tartamuk a viharok, mint a teljesen nyílt Triestben, az nem újság, Triestben, átlag véve, tizenkét hónap folytan kettőn át nem dolgozhatni a kikötőben tökélyesen fesztelentül a Bóra miatt; Fiumében egy hét sem vesz ez okból kárba. Fiumének négyezer lóerőnyi vízerő — folyóinak és patakjainak víze — áll rendelkezésére; Triestnek nincs ilyenmü folyója, sőt még patakja sem. — Az egyetlen érv, melyet valamikor — bizony, bizony! nagyon régen volt az — Fiume ellen föllehetett hozni, az volt, hogy a Quarneró-ba való bejutás veszélyesnek tartatott. Régen volt az! mert az éji sötétség, amely egyedül bajul volt tekinthető, jelenleg 8 világító torony — 4 a quarnerói csatornában, 2 a Farazinacsatornában és 2 a Quarneróban — fénye

elől valami kezdetleges kikötőbe menekül Fiumét az 1872 iki kormányrendelet alapján kormányozzák. Hozzánk való közeledésben költ oklevélben; továbbá az 1807-iki IV. s az 1848-iki XXVII. törvényezikében, valamint az 1868-iki XXX. törvényezik 66-ik cikkelyében van kimondva. Kívánatos, hogy e sajátságos helyzetet előbb megváltoztassák és többi megváltoztatás hez minden hasonló közhatalmági területre

UJDONSÁGOK.

* **A dalárünnepély.** A dalárünnepély központi igazgató választmányának 28-án, pünkösd vasárnap tartja ülését, mely alkalommal megállapítanak majd ama intézkedések, melyek a központi és debreczeni nagy bizottság által kikötött egyetértőleg fogantatottak lesznek. A központi igazgató választmány ez előbb fogja kiküldeni meghatalmazott képviselőjét is, kinek feladata lesz, a debreczeni nagy bizottsággal személyesen tenni megállapítást a helyszínen s megállapítani egy az ünnepegy minden részletét, mint az egyetemes költségvetést.

* **Orbán napja** a gazdáknak névvel felelmes nap ma volt, de nem következett be a hozzáfűzött veszedelem, sőt esőt hozott, melynek jótékony hatása kiszámíthatatlan mindenre. Nemis kellene már egyéb, csak — egy jó esztendő.

* **A „Koroná“-ban** ma este József Friggeri olasz énekművész hangversenye, melyet ajánlunk a közönség figyelmébe.

* **A hétfői bárra** akik meghívták még nem kaptak volna, sziveskedjék eziránt szerkesztőségünkhöz fordulni.

* **Tornaszat.** (Felhívás Debreczen sz. kir. városi és hajdu megyei népielőtanító urakhoz!) A közoktatási miniszter ur ó exelenciája rendelete folytán f. év nyári szinidő alatt népielőtanítóknak számára csak Budapestten fog 6 heti tornaszati póttanfolyam tartatni, még Duna partján a nemzeti tornaegylet csarnokában és a Duna jobb partján az I. ker. Krisztina városi tornaegylet csarnokában külön — külön. Mind a két helyen felvehető lesz összesen 60 tanító kik egyenként 80 frtnyi segélyt kapnak a ó heti tanfolyam alatt, ezen segélyből lévén az utazási költség is fedezendő, — miről a tisztelet tanító urak oly felhívással értenetnek, hogy a kik közülök a tornaszatban még kevés jártassággal bírnak (de nem érve az időbb tanító urakat) az abban gyakorlottságot kívánunk szerzeni: kereszt levelekkel, s jelenlegi szolgálataik és egészségi állapotokról szóló orvosi bizonyítványokkal felszerelt s budapesti kikötő felé Békéy Lure urhoz jutást előmozdítani adják be. Debreczen május 24. Kiss József hajdu megyei kir. tanfelügyelő.

* **„Hamis“!** Élt a viágon négy legyecke, és mind a négy legyecke élvezt. Az egyik egy hurka körül szállongott, egy szépen hevert az ott az asztalon s oly hivatógatólag intett feléje. Ez a kis légy evett belőle. Másnap meghalt bélyguladásban, mert a hurka anilinnal volt hamisítva. A másik légy a liszt körül szállongott s abból nyálankodott, — meghalt gyomortágulásban, mert a liszt suipattal volt hamisítva. A harmadik a tejes kávéval ismerkedett meg; kolikában pusztult el a szegény, mert a tej mésszel volt hamisítva. „Ha már mindenképen elpusztultunk, gondolá a negyedik, hát legyen öngyilkosok, ez ma már az emberek közt is divatban van!“ S oda reptül a légy papirhoz, melyre halálfo vala festve s alatta, e szó rémlett fekete betűkkel: „Mérge!“ És a negyedik legyecke oda repült, ivott ivott, egyre ivott, de a szegény pára nem vezett bele... A légy papír is meg volt hamisítva.

* **Az orosz zsidók** egyes apróbb csoportokban már bevonultak hazánk északi részébe. Ugocsa- s Szatmármegyében a helyi hatóságok előtt is megjelenetek, cyril betűkkel irt irásokat mutatva fel. Mind rongyosak s nyomorultak. Maguk az e vidéken lakó zsidók is idegenkednek tőlük, a lakosság pedig oly ellenzenvet tanusít, hogy esetleges tömegesebb bevándorlások lásongást is idégethetne elő.

* **Időjárás szabályok.** Courtenay Fox jöhrü meteorologus az év egyes hónapjaira vonatkozólag következő tételeket állapított meg. Hideg tavaszra hűvös nyár és hideg ős következnek míg meleg nyár után meleg ős várható. Nem kevesebb, mint 8 hónapban, t. i. január, ápríl, június, július, augusztus, szeptember, november és decemberben hajandó az időjárás a hű

vetkező hónapba áugusztus, vagy de fel lehet tenni, hogy i. i. július, — augusztus és január is. Ha két hónap t. i. akkor két száraz hónap lesz. Számos példányos hónapok es megelőzőleg végebb függésben áll. Ha szeptember meleg, leg októbernek a Ha ellenben szeptember hűvös nagyon, vagy december szűr, június, vagy ezek után következni, vagy április, ni, hogy február ágek leendenek.

* **Liliputi** nagy feltűnést kelv városunkba érkez derman féle házba

* **A régi jó** Essex grófágban, játékos szokás a kő okmányon alkik a házasság utbánták egy be kással nem veszem követtek e jelentkezők a dukavicsokon térdep meg állításukat.

— disznó negyeddiadallal hordjana — 1510 óta többki, hogy alkalom a beszózt disznóh jelentkezzék oly ritmele s ki is nyert úja hosszú szünet lesz-e még valaha nóbusra Dunnow

FELHÍVÁS.

Sz. kir. De képviselője

Thaly

e hó 27-én szononattal városunk Felhívjuk a képviselő fogad

band

minél számosab veskedjenek. A lye szombaton utcán Sebes C leend. Az indu órákor a főtérre A képviselő másod napján iskola udvarán

b e s

og tartani a p este pedig a K képviselő tisz rendeztetik.

Mindezen olgártársaink n

A férj h

Egy amerikai fordított arra, hogy neje az ő távollétvetkező hét parancnak.

1. Ha vasut beszéjen, és senki megszólíttatni, kivportást, akkor a mtelességet teljesít

2. A társalgó sem idegen helyen leülnie vagy énekel akkor, ha egyenes

3. Anyját so több időre, mint ő vagy kisétálnia m gában sem szabad,

4. Látogatás nokat ne fogadjon, nek feleségeit.

5. Előbbi ism ereszkedjék, s az mulattassa. Az eset nek neki, ne beszél

a kikötőbe menekült.
armányrendelet alap-
zzánk való követ-
rezia király 1779.
továbbá az 1807-iki
VII. törvényekkel-
iki XXX. törvény-
en van kimondva.
társágos helyzete mi-
k és többi megyénk-
zhatósági területet

Á G O K.

ély. A daláregye-
választmány a
árnap tartja ülését.
állapítatnak mind
elem, a központ
ottság által közösen
andók lesznek. A
sztmány ez ülésből
almazott képviselő-
esz, a debreczeni
ilyesen tenni ma-
yszínén s megállá-
minden részletét,
ségvetést.
gazdákra nézve e-
le nem következett
elem, sőt esőt ho-
hatása kiszámít-
kellene már egyéb,
ő.

an ma este lesz
sznő hangversenye,
ösönég figyelmébe.
a akik meghívót
s, sziveskedjenek
höz fordulni.

elhívás Debreczen
megyei népiszkolai
oktatási miniszter
elete folytán f. évi
skolai tanítók szá-
fog 6 heti torná-
ni, még Duna bal-
egylet csarnoká-
partján az I. ker.
nyelet csarnokában
két helyen felve-
nitó kik egyen-
kapnak a 6 heti
egélyből lévén az
ndó, — miről a
felhívással értesít-
zülők a tornász-
ggal bírnak (ide-
itó urakat) s ab-
vannak szerezni:
elenlegi szolgálai
szóli orvosi bi-
s budapesti kir.
re urkoz intézett
vi június hó 5-ig
eczen május 24.
kir. tanfelügyelő.
a világon négy
gy legyecke éhe-
a körül szállon-
az ott az asztalon
feléje. Ez a kis
p meghalt bélygu-
anilinnal volt ha-
liszt körül szál-
dott, — meghalt
a liszt sulypatál
lik a tejes kö-
; kolkában pus-
a tej mésszel volt
denképen elpusz-
lik, hát legyünk
az emberek közt
repült a légy-
vala festve s
ekete betűkkel:
k legyecke oda
hívott, de a sze-
ele . . . A légy-
va.

ok. Courtenay
az év egyes hó-
vetkező tételeket
szra hívós nyár
nig meleg nyár
Nem kevesebb,
uár, april, június
er, novembe és
időjárás a kő

etkező hónapba átmenni. Ha június július.
augusztus, vagy december meleg, akkor
lehet tenni, hogy e következő hónap
i. július, — augusztus, — szeptember
e januáris meleg leendő. —
a két hónap t. i. június és július meleg,
akkor két száraz hónap szokott rá követ-
ezni. Számos példa bizonyítja, hogy bi-
nyos hónapok csapadéka az időjárásnak
egelőzőleg végbement végleteivel össze-
ggésben áll. Ha például augusztus, vagy
september meleg, szeptembernek, illető-
g októbernek a nedvességre hajlama van.
a ellenben szeptember, vagy november
vívó nagyon, valószínű hogy október,
vagy december száraz fog lenni. Ha feb-
ruár, június, vagy július igen szárazak az
évek után következő hónapok tehát már-
tus, vagy április nedvesek, föl lehet ten-
ni, hogy február ápril vagy május melet
ek leendenek.

* Liliputi pár, mely több városban
nagy feltűnést keltett, még e hét folytat-
városunkba érkezik, s már vasárnap a Bi-
erman féle házban első előadását tartja.
* A régi jó idők. Dumnowban,
Essex grófságban, már századok óta sa-
társágos szokás áll fenn, mely a követ-
ező okmányon alapszik: „Két házastárs,
kik a házasság utáni első évben meg nem
bántak egy bekeletésűket, soha egy-
nással nem veszekedtek és egyszer-
em követtek el hűtlenséget, —
jelentkezék a dumnowi bírónál s hegyes
kavicsokon térdelve, esküvel erősíták
meg állításukat. — Azután egy beszózt,
— disznó negyedrészt kapják, melyet
diadallal hordjanak körül a városban.“
— 1510 óta több század mult, — anél-
kül, hogy alkalom nyílt volna odaitélni
a beszózt disznóhúst, míg végre 1777-ben
jelentkezett oly ritka pár, mely megérde-
meite s ki is nyerte a „jutalomhúst.“ Azóta
újra hosszú szünet állott be s ki tudja,
lesz-e még valaha szükség beszózt disz-
nóhúsra Dumnow helységében?

FELHÍVÁS!

Sz. kir. Debreczen városa orsz.
képviselője

Thaly Kálmán

e hó 27-én szombaton a délutáni
vonattal városunkba érkezik.

Felhívjuk a t. polgárokat, hogy
a képviselő fogadtatására rendezendő
bandériumban

minél számosabban résztvenni szí-
veskedjenek. A bandérium gyűl-
lye szombaton d. u. 1 órakor pfa-
utezán Sebes György háza előtt
leendő. Az indulás pedig félhárom
órákor a főtérről.

A képviselő ur hétfőn ünnep
másod napján d. e. 10 órakor a
főiskola udvarán

beszédet

fog tartani a polgársághoz; e napon
este pedig a „Korona“ vendéglőben
a képviselő tiszteletére táncvizsgálat
rendeztetik.

Mindezen ünnepélyességekre t.
polgártársaink meghívotnak.

A rendező bizottság.

A férj hét parancsa.

Egy amerikai férj különös figyelmet
fordított arra, hogy miképen viseli magát
neje az ő távollétében, s e végből a kö-
vetkező hét parancsot adta ki az asszony-
nak. —

1. Ha vasuton utazik, senkivel se
beszéljen, és senki által se engedje magát
megszólitatni, kivéve a kundokort és a
portást, akkor a mikor ezek hivatalos kü-
telességeket teljesítik.

2. A társalgó teremben sem odahaza,
sem idegen helyen, ha valahová megy,
leülnie vagy énekelnie nem szabad, csak
akkor, ha egyenes családtag is van jelen.

3. Anyját soha sem hagyhatja el
több időre, mint öt percere, kilovagolnia,
vagy kísétálnia még eszjátó fivére társasá-
gában sem szabad, ha anyja vele nincsen.

4. Látogatásokat ne tegyen, s olya-
nokat ne fogadjon, kivéve fivereit és ezek-
nek feleségeit.

5. Előbbi ismerőseivel beszédbe ne
ereszkedjék, s azokat magának be ne
mutatassa, Az esetre ha valakit bemutat-
nak neki, ne beszéljen vele.

6. Minden este írásbeli jelentést ké-
szítsen férjének arról, hogy napközben
mit csinált, hol volt, kivel és kihez be-
szélt? Végül.

7. Mielőtt édesanyját meglátogatja,
tartozik esküt tenni arra, hogy az előszá-
bott irányelveket, vagyis jobban mondva
parancsokat követni fogja. Az asszony,
kinek számára ezeket a szigorú parancso-
kat aláírták, Szt. Louisból való, s már
beadta erőlyes férje ellen házassági váló-
keresetét a törvényszékhez.

Gazdag koldusnő.

Pár nap előtt egy Binda Lujza nevi
koldusnő halt el Milánóban, kinek házá-
ban nem kevesebb, mint 60 ezer frankot
találtak. Az elhunyt koldusnő nem volt
már születésétől fogva szegény, anyja —
Donna Angela Avignone — nemes család
sarja volt s mikor férjhez ment, 60,000
frank hozományt kapott. Leánya, a most
elhalt Lujza, 1812-ben született.

Viszájkodás miatt teljesen szakítva
családjával teljes 25 éven át nem látta
rokonait, s nem is kívánt hallani felőlük.
Nyolcz év óta a milánói S.-Maurito-utca
egy öt emeletes házában lakott, két pad-
las szobácskában melyekben — mióta ő
oda költözött — rajta kívül más halandó
meg nem fordult.

Most, hogy meghalt s rátörték az aj-
tót, az egyik kamrácákában csupa rongyot,
papirt, ócskavasat, szivarvégeket s a má-
sikban nyomorult ágyneműket, melyek a
koldusnő élettelenül fektűt. A deszkákól
durván összetakolt ágyon piszkos szalma-
zsák képviselte az összes ágyneműt, taka-
rónak, terítőnek hirtelére sem volt.

Az ágy mellett kis láda állott s eb-
ben egy, csomó értékpapir, mely most a
rendőrség kezei között van. Volt még a szo-
bában egy kis asztal, melynek fiókjában
csupu rongyot lelték: egy elég jó fűzős
szekrény, részben igen finom fehérneművel,
s a szögletben még egy kis elzárt szekrény
s az előtt hét-nyolcz egymásra rakott tör-
rött szék.

A székek alatt még egy bádoga-
lenczét találtak, mely — mint — 15—20
év óta nem lehetett kinyitva s a koldusnő
drága ékszereit tartalmazza. A szelenczét
addig nem nyitják fel, míg a rokonok
nem jelenkeznek.

Binda Lujza egyik nap úgy, mint a
másikon, kivétel nélkül, kora reggel el-
ment hazulról koldulni s éjszaka előtt
nem került haza. Házbér fejében 175 fran-
kot fizetett évente. Az ágy melletti kis
szekrényben a 60 ezer frankon kívül több
kérvényt is lelték, melyeket Binda Lujza
a királyhoz, magasabb állású férfiakhoz,
főpapokhoz, stb. intézett Egyik folyamod-
vány, mely 1838-iki keletű, I. Ferdinánd
osztrák császárhoz, a legutóbbi kérvényt
Umberto királyhoz intézte.

Az előtalált papirokból konstatálható
hogy a koldusnő valamikor kereskedőnek
is kölcsönzött ki pénzt s volt egy kis
földje is, melyet 134 frankért adott ki
bérbé. Anelli közjegyző 18 év óta 120
frank segélyt adott neki évenként egy ke-
zelésére bízott hagyatékából, mert a legér-
demesebb szegények egyikének tartotta.

Végrendeletet nem hagyott maga
után a boldogtalan nő, ki nélkülözése
árán oly tekintélyes vagyont gyűjtött, hogy
most általa egész életében gyűjtött rokona
osztokodjanak szerzeményén.

irodalmi és művészeti hírek.

A „Magyar Lexikon“ 102-ik fü-
zete most jelent meg az „ókori pénzek“
igen érdekes gyűjteményét feltűntető ké-
pes mellékletével. Ezen fűzetnek is válto-
zatos, velős tömörsége által gazdag tar-
talma az egyetemesség elvének méltó meg-
valósítását képezi, amennyiben az arány-
lag szük téren minden szükséges és hasz-
nos tudnivalók betűsorban, olyo lánco-
latát nyújtja a t. olvasónak. Ha tekintetbe
vesszük, hogy a nemzetek művelődése
folyamatát az egyesek ismeretkörének hat-
ható tágasbitása által semmi sem gyor-
síthatja oly sikeresen és természetesebben,
mint a minden ismeretet magában egye-
sítő encyklopédia, melyből a szükséges
tájékozást mindenki mindenről a mit csak
tudni óhaj, szabatos cikkekben megsze-
rezheti: nem mulasztatjuk el a „Magyar
Lexikon“ mint kitűnőleg alkalmas tájé-
koztató munkát t. olvasóink szives figyelmé-
be ajánlani, kiemelve, hogy Magyar-
ország e jelenleg legnagyobb és legje-
lentékenyebb művének megszerezhetését
az utóbbi időkben megállapított kedvező
föltételek mindenkire nézve könnyebbé
s lehetségessé tették.

Az időjárás.

Európában: A nagy légnyomás (762)
a zontinens délkeleti, a depressio (752—
755) annak északnyugati részében van.
Méréselt szelekkel az idő északnyugaton
felhős-borus; délkeleten részben derült,
részben változó. A hőmérséklet keveset
változott. —

Hazánkban: Többnyire déli és dél-
keleti mérsékelt szelekkel a meleg keve-
set változott; a légnyomás nyugaton ki-
sebb, délkeleten nagyobb lett. Az idő
többnyire felhős-borus, helyenkint derült.
Esők helyenkint voltak, N.-Váradon na-
gyobb mennyiségben, Zágrábban éghábo-
ruval. —

Kilátás a jövő időre: Hazánkban:
keves hőváltozással, erősbödött szelekkel
többnyire felhős borus időt várhatni esők-
kel és helyenkint égháboruval.

Csarnok.

Az eltöptett ruha.

Fordította:

Ifj. Hitessy Lajos.

(Vége.)

Mint a tengerfolyásnak hangos suho-
gása, hasonló duzzogás hallatszott a közön-
ség közt.

— Gondolja meg nagysád a követ-
kezményt, mondá a bíró, a vádlott szemé-
lyét csak szabadsága megfosztása által le-
hetne megbüntetni, mely által önmek sem-
miféle megtérítés nem nyújthatnák, neki
ellenben, minthogy szegény tiszt, a ki
csakis gágéjára van szorulva, kellemetlenné,
de talán egész életére batással lehetne. —
Tehát áll-e még tovább is panasza mel-
lett? —

A férjnek igen kinossá vált a do-
log, hévvel beszélt nejehez, és észrevehető
volt arcvonásából, hogy engedelmességre
kéri, de eredmény nélkül, mert az egy
fejbőlintással felelt: „Igenis állok mel-
lette.“

Épen össze akartak állani a bírák,
hogy ítéletet mondjanak, midőn a közön-
ség közül egy hang emelkedett:
— Én felajánlom vádlottnak a kívánt
200 rubelt.

A tömeg közt a törvényszékig utat
törve egy elegánsan öltözött férfi a
vádlott előtt megállott.

— Én B herceg vagyok
uram, ki unt arra a barátságára kéri, hogy
tölem 200 rubelt elfogadjon.

— Oh herceg, hogyan fogadjam ön-
től ezt a nagy szivességet el; hisz nem
tudom, hogy valaha az életben képes le-
szek é arra, hogy e kölcsönt visszatérít-
hessem! felelt a fiatal tiszt megindított
hangon a barátságos hercegnék.

— Miudenesetre fogadj a el ezen ösz-
szeget, mihelyt képes lesz reá, megfogja
azt adni, én várhatok. Azzal átnyújtá a
herceg egy 200 rubeles bankjegyet, ne-
hány halk szavakat sugva, mely után a
tiszt arczán örömsugár mutatkozott. Hirte-
len átvette a két bankjegyet és azokat a
nőnek átadva mondá:

— És most nagysád, remelem ki va-
gyunk egyenlítő!

Gunymosolylyal nyújtá kezét a 200
rubel után.

— Igenis, kijelentem, hogy ki vagyok
elégítve.

Megvető pillantást a megtelt karzatra
vetve, elakará hagyni a termet.

— Álljon meg nagysád, kiáltá a
tiszt, ki hirtelen más lett tartásban és
hangban.

— Mit kíván? a pillantás, melyet
a fiatal asszony a tisztre vetett, már nem
lehetett sértőbb

— Én csak ruhámat kívánom, mondá
ez, magát udvariasan kissé meghajtvá.
— Mondja meg címét és azt önmek
elfogom küldeni.

— De nem úgy van az, nagyságos
asszony, én a megvásárolt holmimat azon-
nal magammal szoktam vinni; kérem
te hát rög tön a ruhát.

Kárörvendetes helyeslés hallatszott a
karzatról.
— Csend! kiáltá az elnök.
— Minő esztelen követelés! mondá
az elsőpádt urnó férje. Csak nem vetheti
itt le ruháját.
— Uram! csakis vádlóval van ügyem.
Legyen szives nagysád nekem a ruhát ha-
mar átadni, mert nagyon sietek, szolgál-
latom nem engedi tovább várakozni.
A közönség mulatsága a nő rovására
minden szónál nőtt, úgy hogy fáradságba
került a rendet fentartani.

— Hagyja azt az időtlen életet!
Sietni fogok önmek a ruhát minél előbb
elküldeni.

Es hirtelen udvarias lett a hölgy
hangja.

— Nem tréfálok, mondá a fiatal tiszt
hangsúlyozva, én itt a törvényszék előtt
ebben a perczben kívánom sajátomat.

— A tisztnek igazsága van nagysád;
önmek kötelessége az eladott ruhát azon-
nal átadni, szólott a bíró.

— Csak nem vetközhetek itt az
egész gyűlés előtt le, és ruha nélkül az
utezán végig nem mehetek! kiáltott a nő
sirva dühében.

— Ezt előbb kellett volna meggon-
dolnia. Nincs időt vesztenie, a ruhát jó
akarattal oda akarja-e adni? ellenben —
A bírónak egy félre nem érthető in-
tására az urnához két törvényszolga sietett,
kik úgy látszott, a szobaczcizus köteles-
ségét akarták átvenni.

Most a hölgy a két vett bankjegyet
a tisztnek odanyújtá.

— Vegye vissza pénzét és hagyja
nekem ruhámat.
De ez visszautasítá.

— Oh nem nagysád, ezen ruha ne-
kem most többet ér 200 rubelnél.
— Meenyit kér érte? kérdezé csak-
hamar.

— Kétezer rubelt, mondá magát a
legudvariasabban meghajtvá a tiszt.
— Én azt megadom! szólott a bíró
nő férje. Im itt van 500 rubel, kérek pa-
pirt és tintát, a melyre 1500 rubelről ban-
kárómhoz egy utalványt adhaszak.

Miután ez megtörtént, szabad volt a
házaspártnak a közönség gunykaczaja közt
eltávoznia.

Valjon hord-e még önagsága hosszú
uszályt a sétatéren? — —

Husárák.

50 kr. Magyar Gábornál dedó-ut-
cza 125 sz. a.

54 kr. Szentosi Istvánnál piac 2 ik
székben.

Minden többi bejelentett mézarázé-
székben pedig 52 kr.

Debreczen, 1882 május 23 án.

Sertéskereskedelmi csarnok Buda- pest—Kőbányán.

Május 23. Az tizlet változatlan. Ma-
gyár öreg nehéz 56—59, fiatal nehéz
62.—63.—, közép 61.—62.—, könnyű
59.—60.—, szedett közép 58.—59,
könnyű 57.—58, rom. bakonyinehez 72 át-
meneti, közép 59—60 átmeneti, könnyű
57.50—58.50 átmeneti, — ered. nehéz
— — — — — átmeneti, szerb. nehéz 61—62.50
átmeneti, középszép 60—61.— átmeneti,
könnyű 58.—59 átmeneti.

Hízó, éves, élősúly 50—56 per 4%
vasutról mérve.

Az árak bizlatl sertéseknél páronkint
45 kiló és 4%-os levonással kilogrammon-
kit értendő. Romániai és szerbiai serté-
seknél, melyek mint átmenetiek adtak el,
a vevőnek páronkint 4 ftt aranyban vám
fejében megtérítetik.

— Budapesti tőzsde, május 25.
Eztüst ftt 100—110; cs. és kir. arany
frr 5.61 kr; 20 francos arany frr 9.52 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

ÁRVERÉSI hirdetmény.

A h. nánási kir. járásbírószág
részéről közhírré tétetik, hogy Sós
Gábor felperesnek Porkoláb Deme-
ter alperes elleni 250 frr tőke iránti
végrehajtási ügyében lefoglalt, s a
nánási 1591 sz. t. könyvében fel-
vett 328 frra becsült ingatlan (puszta
kert) az 1882 évi június 2-ik nap-
ján d. e. 9 órakor a nánási bírószág
helyiségében el fog árvereztetni, hol
a tételek megtekinthetők. Erre az
igénylők és érdeklettek meghívotnak.

Kelt Nánáson a kir. járásbíró-
szágnál 1882. május. 21-én.

Puky
kir. bíró.

